

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 4.00 al mes; provincias, pesetas 5.00 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5.50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 8.00 trimestre; Filipinas, pesetas 8.50, y países fuera de la unión postal, pesetas 10.00. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico. En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios espafíoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador. D. MANUEL R. PASTRANA

La administración de Cuba.

Un periódico de Salamanca, *El Adelanto*, ha publicado un trabajo, en que se reproducen varias ideas del general Pando sobre la administración cubana, y que reproducimos, no porque estemos conformes con todas, como con la de indivisibilidad de mandos y otras, sino por reconocer que el general Pando es persona de gran rectitud, y con mucha experiencia en los asuntos ultramarinos.

Respecto de la cuestión de moralidad administrativa, el general Pando cree que, en efecto, deja mucho que desear esta cuestión; que para remediar este cáncer, sería, sin embargo, preciso una buena ley de empleados y elegibles con cuidado; y además, arrendar la renta de Aduanas; ideas todas, que a nosotros nos parecen bien, salvo que hay que completarlas con una inteligente reforma arancelaria.

En la Península, cuando había un sistema arancelario semejante al de Cuba, la inmoralidad era también grande; y luego ha desaparecido en una gran parte.

En lo que también creamos que el general Pando tiene razón, es en decir que el estado de perturbación moral de la isla de Cuba, hace que á veces se armen celadas á los empleados probos para que pasen por malas personas, procurando corromperlos por todos los medios, ó inventando intrigas para que salten de sus empleos, habiendo sido víctimas de este sistema —añade— entre otros, los Sres. Beranger, Perez Moreda y Cuervo Arango.

Propone el Sr. Pando también que se favorezca la inmigración peninsular, mereciendo sus aplausos lo que ya hizo en su tiempo el Sr. Gamazo, consignando para este objeto un millón de pesetas en el presupuesto.

Consagra también en su conferencia el general Pando palabras muy lisonjeras á la rectitud y nobles deseos del Sr. Balaguer, y dice, en conclusión, que la isla de Cuba será una rémora para el comercio universal si para cuando se verifique la apertura del istmo de Panamá no hay puertos francos, ó por lo menos libres de depósito, en puntos convenientes, como Guantánamo en la costa del Sur, y Nipe y el Mariel en la costa Norte.

La Exposición de Barcelona.

Segun el nuevo plano de la Exposición Universal de Barcelona, la entrada principal, que da acceso al salón de San Juan, estará formada por una arca-vestíbulo, en la que se levantará un gran arco centrado de diez metros de altura. Este arco, que tiene proyectadas sus grandiosas dovelas formadas por los escudos de las principales ciudades de España, estará coronado por una serie de frisos, bajos relieves y esgrafiados de efecto y flanqueado por cuatro torres de original dibujo, que recordarán las puertas de las antiguas ciudades muradas.

A los dos lados del salón de San Juan se levantan ya, además de varios pabellones, dos grandiosos edificios. Uno de ellos es el palacio de Bellas Artes, que medirá 100 metros de largo por 60 de ancho. El salón central para conciertos tendrá 80 metros por 30. En este salón se colocará el órgano eléctrico que construye el Sr. Amezua, y á su alrededor se desarrollarán, con luces en las fachadas y zenitales, las galerías de exposición de cuadros. Habrá dos grandes pórticos y anchas escaleras para entrar en el palacio.

El otro edificio será el palacio de los adelantos de la electricidad. Tendrá de largo 80 metros. Se entrará en el edificio por un arco monumental con graderías, y lo coronará un faro de hierro para luz eléctrica á 40 metros de elevación.

Al entrar en el Parque y jardines de la Ciudadela, á mano derecha, se establecerá un gran café restaurant. En el salón principal podrán darse banquetes de 500 cubiertos y habrá además varios comedores secundarios y grandes terrazas anejas cubiertas con toldos. El estilo adoptado para este edificio recuerda el de las antiguas construcciones del país y del mediodía de Europa en el siglo XV. La obra será de ladrillo crudo, con grandes frisos de mayólicas, recordando la llamada alfarería hispano-árabe, de reflejos metálicos. Las dimensiones de esta obra son de más de 1.600 metros de edificio y otros tantos los terrenos anejos.

Los dos edificios construidos en la avenida donde se halla la estatua ecuestre del general Prim, se demontarán y se volverán á levantar en el paseo de Puñadas.

El llamado gran Palacio de la Industria, que en forma de abanico se estaba construyendo hace meses cerca de la puerta del Socorro, se terminará tal como se ha proyectado nuevamente. La gran nave central de 40 metros de ancho tendrá su armadura de hierro. En esta nave se subirá á un puente de hierro por el que se salvarán las líneas de los ferro carriles de Tarragona á Barcelona y Francia y el paseo del Cementerio, para pasar á los terrenos del fuerte de D. Carlos.

Este puente tendrá dos escaleras combinadas con dos grandes marquesinas, para subir y bajar por ambos extremos. En el centro del puente, y correspondiente al paseo del Cementerio, habrá un pabellón que servirá de mirador y descanso. El local del fuerte de Don Carlos y la playa inmediata, se destinan para Exposición marítima.

La galería de máquinas se instalará al otro lado del Palacio de la Industria, con fachada á la calle de Sicilia. La formará una gran nave de hierro de 60 metros de luz y del largo de toda la manzana.

Se trata de utilizar el Museo Martorell para exposición de objetos de arte retrospectivos.

Habrán, además varios anejos, uno de ellos llamado pabellón de León XIII, para la exposición de objetos destinados al culto.

Los espacios sin edificar se destinarán á jardinería, habiéndose ofrecido el director de los

jardines municipales procurar que el conjunto presente verdadera novedad.

De los edificios mencionados quedarán luego como permanentes el Palacio de Bellas Artes, el gran café restaurant, el umbráculo y el puente del paseo del Cementerio.

De estas y de otras importantes reformas da cuenta el *Diario de Barcelona*, así como de que ya comienzan á solicitarse habitaciones para la apertura de la Exposición. Entre las personas que lo han hecho y que pasarán allí probablemente el próximo invierno, se cuentan los generales Crespo y Castillo, presidente y ministro que han sido respectivamente de la República de Venezuela.

La conferencia del Sr. Muro, con el Sr. Zorrilla.

El activo redactor de *El Liberal*, Sr. Vargas, telegrafía á su periódico estos pormenores:

«San Sebastián 14 (8 tarde).—Director *Liberal*.—Hé aquí la conversación que he sostenido con el señor Muro, después de su regreso de París;

—Se dice que ha conf. rezado Vd. en París con el Sr. Ruiz Zorrilla, y que trae Vd. acerca de su actitud novedades de mucho interés.

—Efectivamente. Durante mi breve estancia en París, he conferenciado varias veces con el señor Ruiz Zorrilla. Los dos hemos expuesto en estas conferencias nuestros respectivos puntos de vista políticos y nuestras apreciaciones sobre la situación actual.

No traigo novedades de interés, porque lo que sé y puedo decir, no creo que sea un misterio para nadie. El Sr. Ruiz Zorrilla espera los resultados prácticos del voto de confianza que le otorgó la mayoría de la Asamblea de su partido en las últimas sesiones.

Contestando entonces á dicho voto, significó que si le engradecía mucho personalmente, no podía apreciarlo como jefe de un partido hasta que se tradujese en actos. Espera, por consiguiente, que el partido progresista ponga de acuerdo sus actos con sus palabras. Cuando esto suceda, Zorrilla adoptará la conducta que estime adecuada y conveniente, y la hará pública.

—¿Significa lo que acaba Vd. de decirme que el señor Ruiz Zorrilla desista de seguir en su actitud de protesta?

—No. Si mis impresiones no son equivocadas, significa que Zorrilla está en un período de expectación dependiente de los actos de su partido.

—Se dice también que á consecuencia de la entrevista de Vds. van á modificarse ciertos procedimientos.

—No hemos pensado en semejante cosa, aun cuando los procedimientos, por lo mismo que son circunstanciales, son susceptibles de rectificación. Nosotros somos partidarios de los temperamentos pacíficos. Creemos que las revoluciones no pueden hacerse, ni intentarse siquiera, sino cuando la opinión pública las reclama, como remedio extremo y doloroso.

Pero hay que decir la verdad. Sentimos que pueda operarse en este punto un cambio en la opinión, á consecuencia del cual nos falte aquella autoridad y aquel prestigio que son necesarios para nuestra propaganda pacífica, si al lado de las reformas políticas prontas y sinceramente planteadas, no pone el gobierno mano vigorosa en la administración para moralizarla, evitando los escándalos que pública y privadamente se denuncian, y que sublevarn la conciencia pública. Si el gobierno no adopta eficaces medios de salvación, los intereses económicos del país están gravemente comprometidos.

Estas son las declaraciones del Sr. Muro.—Vargas.

Lo más curioso de estas revelaciones es que el Sr. Zorrilla dice en sustancia á sus amigos: «En la última Asamblea votasteis el procedimiento revolucionario; pues obras son amores; haced de una vez la revolución; si quiera haced un motín; en último término ayudadme algo, y seréis dignos de mi estimación y de mi jefatura.»

Nos parece que traducidas á prosa clara, esto es lo que significan las palabras del Sr. Muro.

Carta de Vigo.

Salida de Mondariz.—Lo que falta á este establecimiento.—Provincialismo exagerado.

12 de Agosto de 1887.

Sr. Director de *El Correo*.

Mi querido amigo: A mi salida de Mondariz, donde, como todos, he hallado alivio á mis dolencias, la concurrencia de bañistas y bebedores había cambiado casi por completo; pues si bien se habían ausentado el infante Augusto y la condesa d'Elda, de Portugal, y otras personas importantes de aquella nación, así como los generales Daban y otros, de España, los habían reemplazado muchos, no habiendo nunca un solo cuarto desocupado.

Entre las familias llegadas estos últimos días, recuerdo la del opulento banquero de Valencia Sr. Sagristá, cuya hija canta admirablemente, secundándola en las deliciosas veladas que allí he pasado, los Sres. Vazquez Queipo y Guzman. Cuéntanse además entre los nuevos concurrentes los Sres. D. José y D. Pedro Arregui, don Eduardo Delmás, distinguido poeta que recita, por modestia, poesías ajenas, pero de un modo encantador, y al que acompaña su elegante y smable esposa; D. Valentin Sotés y su sobrina; D. Enrique Ledesma, la apreciable familia de D. Nicolás Becerra, la señora viuda de Enciso é hijo; doña Marcelina de Elorz, de la Coruña, é diputado á Cortes Sr. Suarez Inclán; doña Matilde Boldán é hija; D. Enrique Fernandez, don Genaro Perogordo; señoras de Morillo, y viuda del general Lobo; D. Ricardo Fragozo, D. Francisco Moreno Lopez, D. Francisco Belda y Tore; señora viuda de Blanco; la bella hermana del poeta Shan, con su mamá y otra no menos bella prima, y el eminente artista D. Jesús Monasterio, del que no pudimos conseguir nos hiciera oír la magia de su inspirada y firme ejecución en el rey de los instrumentos.

Para dentro de pocos días se esperaba á otras muchas personas, entre ellas á D. Venancio Gonzalez, que ya deba haber llegado; y á la familia de D. Jaime Girón, que acaso haya retrasado su viaje á causa de la muerte del mar-

qués de Vinent, su compañero en la dirección del *Banco de Castilla*.

Con tan distinguida concurrencia; con la asistencia médica del distinguido doctor don Isidoro Ponal, tan conocedor de aquellas aguas, como hábil operador de obstetricia; y con la amabilidad del Sr. Peinador, dueño del establecimiento, que se desvela por contentar á los concurrentes, no es de extrañar que la vida en el precioso valle del Tea resulte en conjunto muy agradable, á pesar de las deficiencias que se observan por las personas acostumbradas á los refinamientos de la cultura moderna. Pero lo principal, allí se encuentra; buena mesa, cama limpia, y alivio ó curación de muchas enfermedades que han resistido al uso de otras aguas más renombradas. Las de Mondariz van siendo ya tan apreciadas, á pesar de lo poco que se anuncian, que además de los miles de personas que van á tomarlas en los manantiales, que siempre es lo más eficaz, se expenden ya al año más de 300.000 botellas.

Pero lo que falta hacer en Mondariz para ponerlo á la altura de Vichy ó de Bagnères de Luchon, como se merece por lo incomparable de sus aguas, es tanto, que considero la empresa superior á las fuerzas de un solo hombre y á los recursos de un solo individuo, y juzgo que lo único conveniente y práctico es que una gran sociedad, con el capital necesario, y asociado al Sr. Peinador, realice en breve plazo la transformación de aquel establecimiento, dotándolo de todo lo que contribuya á hacer agradable la permanencia en tan delicioso sitio.

Entre las cosas más urgentes, puede citarse un camino ó más bien paseo, para bajar á la fuente de Troncoso, que muchos prefieren á la de Gándora, camino que parece se halla ya proyectado y que debe costear el Estado, segun una ley reciente.

Otra es la construcción de un ramal de ferrocarril, aunque sea de los llamados económicos, que enlace á Mondariz con una de las estaciones de la línea de Monforte á Vigo y Pontevedra, pues el ir por la carretera actual, ya se salga de Salvatierra ó de Porriño, pasando en ambos casos por Puenteareas, es muy molesto como final de un viaje de muchas horas. El enlace en Salvatierra sería algo más corto para los viajeros procedentes del interior, y en Porriño para los que fueran de la costa. Yo creo que sería preferible á uno y otro el empalme en Guillorey, punto intermedio entre aquellos, y que es además ya hoy estación de enlace con la línea de Portugal. Partiendo de Guillorey, y siguiendo siempre el valle del Tea, no hay que pasar ninguna sierra; ventaja que no tendría el enlace en Porriño, y la construcción y explotación del ramal podría ser bastante económica.

Los periódicos de esta, y el Sr. Taboada en *La Iberia*, han tañido la bondad de ocuparse de la carta que dirigí á usted el día 26 del mes pasado, unos con más extensión que otros, pero todos fijándose solo en un detalle poco importante y prescindiendo de lo principal.

Cualquiera que lea mi carta sin prevención y sin un excesivo amor provincial, puede observar en ella tres cosas: un elogio merecido de este hermoso país, de sus habitantes, de la abundancia y baratura de sus alimentos, de su clima, de sus aguas minerales, etc.; una indicación, pues no cabía otra cosa en una carta, de las obras que deberían construirse y medidas que convendría adoptar para favorecer los intereses de Galicia, y especialmente los de Vigo, y para estimular la concurrencia de los viajeros que, especialmente en verano, buscan sitios agradables en donde reposar de los trabajos del año y donde tomar los baños de unos ú otros que necesitan; y últimamente, haciéndome eco de la opinión general, causas que han impedido hasta ahora el que la corriente de los bañistas prefieran otras provincias á estas gallegas, para sus excursiones, señalando, como más notable, lo imperfecto de sus alojamientos y la falta de distracciones.

Pues bien; el ilustrado redactor de *La Iberia*, Sr. Taboada, prescindiendo de los dos primeros puntos, que son los interesantes y los que yo desearía verle discutir con la competencia que tiene y con el conocimiento de la localidad, de que yo carezco, me presenta como si yo fuese un enemigo de Vigo, criticándolo todo, y especialmente sus hoteles y sus diversiones, cuando lo esencial de mi carta son las mejoras materiales que deben emprenderse, y de las que desearía yo conocer la autorizada opinión del señor Taboada, ya que otras personas del país me han manifestado su conformidad con ellas.

Resulta, pues, que yo no he tratado de perjudicar á Vigo, sino todo lo contrario; pero que sin embargo se me censura, porque he criticado un detalle, importante para los viajeros, como es el del buen alojamiento de éstos; y en este punto, no lo dude el Sr. Taboada, la opinión pública está de mi parte, pues aunque no tengo á mano los personajes que cita, para preguntarle si han quedado satisfechos del servicio de las fondas, algo aquí á otros, y lo he visto por mi mismo, precisamente en el hotel que nombra, y que yo no he de repetir, porque no trato de perjudicar á nadie, después de permanecer en él dos días, y otros tantos en una de las casas de huéspedes más recomendadas.

Ya vé, pues, el Sr. Taboada, que no he procedido tan de ligero como supone, ni escribí la carta que tanto le ha disgustado á las pocas horas de llegar aquí. Pero, ¿qué quiere esta estimable señor? ¿Que declare que el servicio de que tratamos es excelente? Pues por mi parte concedido. Pero créame, no es elogiándolo todo, lo bueno, lo mediano y lo malo, como se estimulan los adelantos de los pueblos, sino señalando las deficiencias, para que se corrijan y se mejoren como la cultura actual exige.

Yo tengo la costumbre de decir la verdad, y creo con ello hacer mejor servicio que ocultando las faltas que observo; sintiendo solo que no todos procedan del mismo modo.

En cuanto á distracciones, si el Sr. Taboada cree que con la música que toca en el paseo has-

ta las nueve de la noche, y no siempre, y con los que, hiperbólicamente, llaman conciertos de los cafés y balneario, hay suficiente *pour s'amuser*, los *touristas* opinamos de otro modo, y aun la prensa local me dá en esto la razón, como puede ver en *El Independiente* del día 1.º

Las fiestas de estos últimos días han dado animación y vida á la población, pero solo han durado tres días, y lo que se necesita no es esto, sino lo que para atraer á los forasteros se hace en otras partes, y que demasiado conoce el ilustrado Sr. Taboada para que yo se lo diga.

En una palabra, yo no soy enemigo de Vigo ni quiero perjudicarlo, sino todo lo contrario, como comprenderá cualquiera que tranquilamente lea mi carta del 26 del pasado, en la que propuse lo que lealmente creo que debe hacerse para favorecer los intereses del país, que es de lo que yo vería con gusto ocuparse al entendido redactor de *La Iberia*.

De Vd. siempre afectísimo amigo Q. B. S. M., —J. A.

Término de un desafío.

Nuestro estimado colega *El Resúmen* publica anoche todos los documentos que han mediado desde el origen del disgusto entre el Sr. Gutiérrez Abascal y el general Salamanca. La mayor parte de estos documentos son ya conocidos de nuestros lectores.

Documentos nuevos, no publica *El Resúmen*, para nosotros, más que la carta de los padrinos del Sr. Abascal al general Salamanca; otra carta de estos mismos padrinos al Sr. Abascal, y la de éste á sus padrinos dando el asunto por terminado.

De la carta de los Sres. Villar Rivas y Acuña al general Salamanca, tomamos estos párrafos:

«Los señores generales á quienes Vd. ha pedido dictámen, gozan de tan esclarecida fama en el ejército y de tan alta consideración en la sociedad, que nadie podrá presentar más limpia ejecutoria ni más legítimos títulos que los que ellos tienen para dirimir litigios en que se vea empeñada la honra de un caballero.

Un sentimiento de justicia y no ninguna otra consideración obligamos á reconocer así, pero á la vez reconocen Vd. que dichos señores no constituyen tribunal por solo reunirse á examinar determinadas cuestiones.

La irrevocable resolución que Vd. ha adoptado de no separarse del consejo de sus respetables amigos, pone término á nuestra misión.

En nombre del Sr. Abascal, habíamos demandado nosotros con resolución y entereza hasta aquí no quebrantada, una satisfacción ó una reparación. En todas partes encontramos negativas á nuestro derecho.

Una representación, pues, ha terminado allí donde concluye la posibilidad de nuevos recursos.»

Los mismos Sres. Acuña y Villar Rivas, han dirigido al Sr. Abascal la siguiente carta:

Sr. D. José Gutiérrez Abascal. Nuestro muy querido amigo: En su poder tiene usted documentos que acreditan nuestra gestión como representantes de Vd. cerca del señor general Salamanca.

Abrogamos la esperanza de haber correspondido á la confianza con que Vd. nos ha honrado.

Nuestra misión ha terminado con la definitiva y última negativa del señor general Salamanca.

Con legítimo orgullo podemos asegurarle que en este litigio de honra nadie, sin exceptuar á los adversarios, ha puesto en duda la limpieza inmaculada de su honor.»

Por último, en la carta del Sr. Abascal á sus padrinos, dando por terminado el asunto, se dice entre otras cosas:

«Al defender mi veracidad de periodista y mi honor de caballero, lamentaba sinceramente el carácter de acontecimiento político gubernamental y nacional que tomaron mis informaciones. No le ha sido posible retroceder á mi modestia; llevaba yo unidas á mi decoro representaciones indeclinables; ni hubiera podido hacerlo tampoco, desde el instante en que incidencias de esta cuestión originaron un encuentro honorífico, ya conocido por todos. Esperaba, pues, el resultado de las gestiones de mis padrinos, y su resolución en este laborioso incidente.... La carta final que me dirigen me honra devolviéndome mi absoluta independencia.

Terminada por Vds. esta negociación, queda por mí, de igual modo y por meditaciones consideraciones, definitivamente terminada, entregando yo el juicio supremo de este conflicto al único tribunal que no puede ser rechazado por nadie, al tribunal de la opinión, compuesto de todas las clases, de todos los corazones y de todas las conciencias.

Disponga tranquilamente su equipaje de capitán general de Cuba el general Salamanca, y vaya, gobierno, moral y prospero la isla y una con más firmes lezas á cubanos y peninsulares, y si esto hiciera, no ha de faltarle en el corazón patriota, de este humilde periodista olvidado y apiausos.—J. Gutiérrez Abascal.

Madrid 14 de Agosto.»

Carta de Santander.

Los baños.—Santa Lucía.—Los flotantes.—San Martín.—La Magdalena.—El Sardinero.—Cuatro palabras sobre este lugar.

Sr. Director de *El Correo*.

Esta población, que por ser esencialmente comercial, no tiene tiempo para ofrecer y exagerar atractivos que en otros sitios se despliegan con inusitada pompa, y con el fin exclusivo de atraer el mayor número de forasteros, cuenta, sin embargo, con un número grande de establecimientos balnearios, que se ajustan á todos los gustos y que son accesibles á todas las fortunas.

Voy á enumerarlos comenzando por los que se hallan en la población, y seguiré luego por el orden en que vá encontrándose al tranvía de vapor en las estaciones que para servirlos tiene establecidas en su corta línea.

Santa Lucía es un establecimiento de baños de agua dulce. Se encuentra en un punto céntrico y en la planta baja que ocupa el hotel de Madrid. Tiene como cuerpo principal un bien adornado saloncito con dos pisos; en el bajo están los cuartos destinados á los preparados artificiales é inhalaciones, y en el segundo, al

qual da acceso una elegante escalera que con- cluye en dos espaciosa galerías, los destinados á baños de placer. En un cuerpo contiguo se halla instalada la sala de hidroterapia, con aparatos que responden á las exigencias de la medicina, estando, tanto esta parte como las ya mencionadas, á la altura de las mejores en su clase.

Los flotantes son dos moles casi cuadrangulares que se hallan ancladas en aguas de la bahía. Su distinto aspecto indica bien á las claras que sus precios son diferentes. El que flota en la mitad del muelle próximamente, es el construido con todos los adelantos y comodidades compatibles entre un buen servicio y lo reducido del espacio. Toda su parte exterior la forman los cuartos de baños, en los cuales pueden bañarse hasta cuatro personas. El cuerpo interior, le forman un espacioso vestíbulo que sirve de descanso á los bañistas, una piscina general para caballeros y otros cuartos con pilas y aparatos para duchas.

El situado en el extremo del muelle es poco más ó menos de la misma forma, si bien construido sin la holgura y esmero del primero.

En este se ha tratado de aprovechar sitio, ofreciendo un número mayor de baños, si no con el espacio de aquellos, compensados con notoria economía. Sus cuartos ocupan el mismo lugar que en los otros, y en el interior no hay más que dos cuerpos separados por el vestíbulo y destinados, uno, á baño general de señoras, y de caballeros el otro.

Seguendo ahora la línea del tranvía, llegamos á San Martín, cuyos baños, enclavados en la ribera de una pequeña ensenada que forman las aguas de la bahía, son de un aspecto mezquino. No obstante esta deficiencia, que responde á lo económico de sus precios, vense muy concurridos á todas horas.

La segunda estación es en la Magdalena, donde el señor marqués del Robredo ha hecho levantar una hermosa galería delante de una buena playa, que convida á un agradable baño de aguas tranquilas.

Aquí encuentra el bañista más tímido, seguridad completa para ejercitarse en la natación, pues sus aguas, protegidas por un espolón de piedra que entra en el mar, impide toda corriente ó resaca. Contribuyen á hacer divertido el baño, unas ligeras piraguas que se deslizan por el agua á impulsos de un frágil remo, y que el bañista puede dirigir y manejar sin conocer los más rudimentarios principios náuticos.

Y por último, las estaciones del Sardinero. En este lugar hay dos hermosas playas separadas por un pequeño promontorio; la que podríamos llamar aristocrática, propiedad de los Sres. Pombos, y la plebeaya, del Sr. Castañeda.

En ambos la afluencia de bañistas es numerosa; á las once del día cuesta un triunfo encontrar ropa, y una victoria, caseta. La primera falta puede subsanarse, seguro de que la recibirían los bañistas que tanto la favorecen con marcada satisfacción, pues el servicio de trajes y sábanas deja mucho que desear.

La de Castañeda es más estensa. En la parte inmediata al promontorio se encuentra la pequeña galería, y en la playa ruedan multitud de casetas. Un poco más allá, han establecido su baño la gente castellana, donde acuden todos los que opinan que, puesto que el baño se verifica al aire libre, pueden muy bien desnudarse y vestirse en el mismo medio ambiente sin menoscabo de su salud y bolsillo.

Y ya no hay más baños, salvo que alguno no pretenda hacerlo en cualquiera de los puntos del dilatado litoral de esta costa, burlando la vigilancia de la policía. De manera que el que no se chapuzas es porque no quiere. Con dinero ó sin él, puede satisfacerse la prescripción médica, el gusto ó los caprichos de la moda. Lo mismo al aire libre que en la cómoda caseta, sus efectos son iguales. La cuestión es bañarse y Dios con todos.

Hemos llegado á tal punto de delicadeza, que no queremos pisar más que piedras preciosas. Así, pues, las cosas que nos produjeron general admiración en sus tiempos, no pasan de antigüallas cuando place al lujo inventar alguna novedad y olvidar lo que había introducido. Esta es la causa de que un lugar tan ameno y agradable como el Sardinero no se vea á la altura en que debía encontrarse.

Este sitio, considerado topográficamente, es sin duda alguna, el que ha contado con mejores condiciones para haberse colocado en muy poco tiempo á la misma altura de los balnearios más concurridos en las costas del mar Cantábrico. La extensión y bondad de sus playas, la frondosidad de su suelo y sus fértiles y suaves colinas, revelan á la primera impresión las facilidades que ha ofrecido y ofrece á una segura y productiva explotación.

Parece que la naturaleza llegó aquí hasta el límite donde ya no falta más que la mano del hombre, y pudo haberse dicho del aspecto de su suelo y de su paisaje, allá por los años en que permaneció virgen, que asemejaba á esos nacimientos, juegos adorados de la infancia, donde la disposición adecuada de sus montañitas, praderas, colocación del arbolado y trazado de sus caminos y vericuetos, revelan una disposición particular de su artificial naturaleza, que solo espera la colocación de sus casitas y figurillas para animarse con el aspecto de la vida humana.

Con tan exuberantes condiciones de naturaleza, el Sardinero no se encuentra hoy á la altura que le corresponde por derecho de su madre naturaleza. ¿Tiene remedio? Rápido é inmediato. Un pequeño esfuerzo y este lugar figurará en la fila de los mejores sitios de baños de mar de España y el extranjero.—El correspondiente.

Agosto 13.

Carta de Sabadell.

13 de Agosto.

Sr. Director de EL CORREO.

La población de Olesa ha sido teatro de una catástrofe que sumirá en la miseria á muchas familias, aparte de los perjuicios materiales, que se aproximan á la suma de 350.000 pesetas. En la noche del domingo próximo pasado, un voraz incendio dejó destruido por completo el vapor y fábrica de pañería de los Sres. Campañá, Margarit y compañía, edificio completamente nuevo y que solo hacia dos meses que empezó sus trabajos, y quizás la única fábrica que en Cataluña trabajaba con éxito.

Quedan sin trabajo y sin esperanza de hallar-

lo en algun tiempo, cerca de un centenar de obreros.

Hay motivos para suponer que el incendio no fué casual: los detenidos son unos 20.

Aparte de esto, aquí la crisis se acentúa cada día, siendo opinión general que por todo el mes que corremos, pararán la mayor parte de las fábricas, lo que sumará en triste y aflictiva situación á Sabadell, que no tiene más fuente de vida que la industria. Añada Vd. á esto que la efímera esperanza que se tenía en la cosecha de la uva, se va perdiendo, por cuanto los viñedos se van secando.

Para hablar un poco de todo, le diré que el nuevo ayuntamiento, en el cual ejerce de alcalde primero D. Juan Casanovas Sallarés, va siendo ahora, lo que se llama, á gusto y satisfacción de todos, pues tiene interés marcado en hacer cuanto puede para llenar su cometido, y el Sr. Casanovas sobre todo, tiene empeño en hacer buena administración.

Dios le ilumine, y haga que persevere en sus buenos propósitos.

Sepa, señor director, que, tal vez efecto de los grandes calores, la sangre de mis conciudadanos también aquí se altera, hasta tomar esa forma caballeresca que lleva á los hombres al terreno del honor.

Dicese, y lo creo, que hay un lance pendiente entre el redactor de un periódico y un empleado, no público: dadas las circunstancias que en ambos concurren, veo facilísimo no tenga la cosa más arreglo que el indicado, aunque por ser ambos muy amigos míos, sentiré se rompan algún hueso.

Aunque aquí se hace poca política, se comenta mucho la cuestión de los alcoholes, la de orden público y la del viaje á Cuba del general Salamanca; mas hoy termino mi carta, temiendo molestar la atención de los benévolos lectores de EL CORREO.

Es de Vd. afectísimo S. S. Q. B. S. M.,—B. B.

Telegramas de la mañana.

El Sr. Albareda.

París 14.—Hoy llega á París, procedente de Vichy, el embajador de España Sr. Albareda. Se asegura que en seguida saldrá para San Sebastian con objeto de ofrecer sus respetos á la Reina Regente de España.

Incendios.

Argel 14.—En varios distritos de Bona han ocurrido incendios de consideración.

Atenas 14.—En los bosques de Pentelico se han repetido los incendios, los cuales se atribuyen á una mano criminal.

La prensa se queja de la falta de seguridad que hay en el campo y de los atropellos de que son víctimas las propiedades.

El príncipe Fernando.

Viena 14.—Se asegura que el Príncipe Fernando de Coburgo tiene la esperanza de obtener la benevolencia del Czar, á pesar de la cruda guerra de que es objeto por parte de la prensa rusa.

Se dice que la corte de San Petersburgo ya se muestra menos hostil al príncipe, gracias á poderosas influencias que median á favor de éste.

Constantinopla 14.—El encargado de negocios de Rusia en esta capital, leyó ayer al ministro de relaciones exteriores un despacho suscrito por el señor Giers, protestando contra la elección del príncipe de Coburgo y su llegada á Bulgaria.

El Sr. Giers dice que espera que Turquía se unirá á la protesta de Rusia.

Una comunicación análoga ha sido dirigida á todas las potencias.

El jubileo de Leon XIII.

Roma 14.—La mayor parte de los soberanos católicos enviarán embajadores especiales á Roma para asistir á las fiestas del jubileo sacerdotal del Papa.

El emperador del Brasil será el único monarca que asistirá á ellas.

El cólera.

París 14.—El cólera continúa haciendo estragos en Sicilia, habiéndose propagado á varios pueblos de aquella isla.

Los telegramas de Roma dicen, sin embargo, que la epidemia no ha tenido por fortuna el desarrollo que otras veces, á pesar de los intensos calores de este año.

Vapores-correos.

Las Palmas (Gran Canaria) 13.—Hoy ha salido de este puerto el vapor correo de la compañía Transatlántica, á Cadix, para Puerto-Rico y la Habana, sin novedad á bordo.

Un monárquico.

París 14.—Hoy se ha verificado la elección senatorial en el departamento de Gers.

El Sr. Fredouze, monárquico, ha resultado elegido por 418 votos contra 369 que ha obtenido el candidato republicano Sr. Sannetongue.

Clicón.

Narbona 14.—Ayer se desencadenó un violento ciclon cerca de Lézignan.

La fuerza del viento fué tanta, que derribó varios edificios.

Hay que deplorar muchas desgracias personales.

Ensayo de movilización.

París 14.—Circula el rumor de que el cuerpo de ejército que tiene por cuartel general Limoges es el designado para el ensayo de movilización.

El general Cornat.

París 14.—Varios periódicos de París, hablando esta tarde de las afectuosas palabras dirigidas por el general Cornat á la Reina Regente de España, dicen que son la expresión de los sentimientos de Francia.—Fabra.

De la Coruña.

12 de Agosto.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi distinguido amigo: No voy á dar á usted detalles de las fiestas de María Pita, terminadas ayer, las más concurridas y ostentosas de que hay memoria en esta capital, puesto que las descripciones de la prensa local y las enviadas ahí por ilustrados correspondientes, darán á usted de aquellas una idea completa.

Mi objeto al dirigirme hoy á Vd., es llamar su ilustrada atención acerca del desarrollo que esta ciudad ha tenido desde que desaparecieron las inútiles murallas dentro de las cuales estaba como aprisionada; tanto, que desde entonces, la edificación de magníficas casas de cuatro pisos, ha tomado proporciones verdaderamente extraordinarias y relativamente superiores en número á las de la mayor parte de las poblaciones de España.

No creo pecar de exagerado si aseguro á usted que esta antigua plaza, cuyos hechos históricos son de todos conocidos, ha contado como factores importantes para este sorprendente ensanche y desarrollo, la Fábrica de tabacos y el Cuartel militar, pues la primera, dando 30.000 duros de jornales mensualmente á más de 3.000 operarios, favoreció á las clases proletarias, au-

mentando el consumo y el comercio, al paso que el segundo, con su núcleo de fuerza, aumentaba igualmente el consumo, y especialmente el alquiler de las casas.

Esta población, sosteniendo seis días consecutivos con igual concurrencia y animación fiestas ostentosas, por cierto varias de ellas á precios bastante alzados, ha demostrado una exuberancia de vida extraordinaria, y seguros estamos que han de buscar los gobiernos previosores el medio de compensar con nuevos elementos la pérdida que pudiera sobrevenir de algunos de su propiedad actual en la evolución de los tiempos; es decir, que teniendo todas las villas y ciudades igual derecho á la protección de los hombres de Estado, no puede, sin embargo, desconocerse que es de importancia superior evitar la decadencia y ruina de las que, marchando con firme y rápido paso hácia la meta de sus aspiraciones, estuviesen próximas á tocarla por el esfuerzo patriótico de sus hijos.

En suma, señor director, durante las últimas fiestas, ha presentado esta capital un aspecto sorprendente, del que pueden dar fe y testimonio los miles de forasteros que han venido á presenciárselas, y cuya inmensa concurrencia debe tener presente la corporación municipal para no descuidar la construcción del balneario y la traida de mayor cantidad de agua potable, puesto que las iniciativas oportunas, como por ejemplo, la del Liceo Brigantino, que con motivo de las fiestas por él organizadas, está mereciendo bien de la Coruña, dan importancia, nombre y realce á poblaciones como ésta.—N. P.

Teatros.

Con excelente éxito se ha estrenado en el teatro de Recoletos un juguete cómico lírico en un acto, titulado La riza del conejo, original del libro de don Eduardo Jackson, y la música del maestro Gomez. El público celebró los muchos chistes del diálogo y las situaciones cómicas, é hizo repetir varias veces una graciosa canción que al final cantan la señora Rivas, Ruiz y el coro.

Los autores fueron llamados á escena al final.

Con extraordinario éxito se ha puesto por primera vez en escena, en el teatro de Maravillas, la popular sarsuela de los Sres. Flores García y Rubio, De Cadix al Puerto, habiendo obtenido una osmerada interpretación por todos los artistas que han tomado parte en su desempeño, distinguiéndose notablemente las señoras Alba, Vidal y Fernandez, y los Sres. Mesejós (J. y E.) y Gil.

Los nuevos artistas que han debutado durante la última semana en el agradable local del Circo Hippódromo; la pantomima que ha empezado á representarse, en la que intervienen tres bellísimas señoritas; la rifa, todas las noches, del cuadro que pinta el célebre artista Mr. Henaz, y la incomprendible rebaja de precios que la empresa ha hecho, están llevando una inmensa concurrencia á aquel popular Circo, que, dicho sea de paso, bien merece el favor del público.

AL MENUDEO.

Hé aquí la lista de los periódicos políticos que han satisfecho más de 100 pesetas por derechos de timbre en el mes de Julio próximo pasado, según el estado que publica la Gaceta:

Table with 2 columns: Periodic title and Pesetas. Includes La Correspondencia de España (6.395'40), El Imparcial (5.323'82), El Liberal (3.094'90), El Globo (2.672'10), El Resumen (1.735'80), El Correo (1.218), El Día (1.215), El Mundo (1.128'80), La Iberia (1.020), La Epoca (760'80), Las Ocurencias (689'40), El Siglo Futuro (661'50), El País (585'80), El Popular (428'80), El Pueblo (378'90), El Noticiero (378'80), La Regencia (380), Gaceta Universal (359'70), Las Dominicales del Libre Pensamiento (306), El Correo Militar (222), La Opinión (184'50), La República (172'50), La Izquierda Dinástica (187'40), El Cencerro (123).

Bañándose en la playa de Gijón se ahogó ayer D. José García Gil, secretario de la Escuela Modelo de Madrid.

Este tristísimo suceso fué presenciado por la esposa de la víctima.

El conde Galarza, importante capitalista de Cuba, ha estado hace poco en los Estados Unidos, ha llegado al Havre recientemente, y según se cuenta, viene á España á conferenciar con el gobierno.

Colonia escolar de vacaciones.

En el tren correo de Santander salieron anoche para San Vicente de la Barquera, los 13 alumnos pobres de las escuelas públicas de Madrid que forman la primera colonia escolar española de vacaciones, á cuyo frente van el señor Coselo, director del Museo Pedagógico y los Sres. Salmeron y Salas, profesores de las escuelas municipales.

Entre la numerosa concurrencia que acudió á despedir á la colonia, se hallaba el inspector general de enseñanza Sr. Robledo.

La compañía de los ferro-carriles del Norte ha contribuido á la obra del Museo Pedagógico expidiendo á los colonos billetes con un 75 por 100 de rebaja.

La colonia permanecerá en San Vicente un mes.

Niega El Defensor de Granada que haya estado allí un delegado del gobierno con motivo de la cuestión de orden público, y luego añade:

“No ha habido tal delegado, ni cosa alguna que justifique un rumor que carece en absoluto de fundamento, pues sería ridículo adoptar precauciones de cierta índole en una población que, como Granada, es de carácter pacífico y sossegado y no se halla dispuesta á tomar iniciativas revolucionarias.”

Artículos de comer, beber y reventar.

El Sr. Chavarri, teniente alcalde del Hospicio, en la visita que ayer giró á su distrito, decomisó 300 kilogramos de pescado, una res que se hallaba en mal estado para la venta, gran cantidad de litros de leche y una cabra enferma.

También sorprendió un perro desollado, á quien un industrial de poca conciencia quería hacer pasar por oveja.

Los estados irritativos de la mucosa gastrointestinal—dice El Siglo Médico—han sido en esta semana más frecuentes que en las anteriores; también han persistido en su intensidad y frecuencia los catarros de las vías biliares, los cólicos hepáticos y las ictericias consecutivas á éstas y análogas lesiones del hígado y sus conductos excretorios. Las fiebres gástricas y hepáticas son también frecuentes, y siguen presentándose las tifoideas abdominales con formas adinámicas. La difteria ha decrecido, y en las fiebres eruptivas no ocurren casos fuera de la proporción habitual.

Reorganización de la junta agronómica.

La Gaceta solo publica hoy un decreto del ministerio de Fomento organizando la Junta consultiva agronómica á que se contrae el artículo 33 del reglamento orgánico del cuerpo de ingenieros agrónomos.

Esta medida obedece á que, resintiéndose los servicios de lo que pudiéramos llamar agricultura oficial, de incompletos, y siendo necesario un estudio constante y minucioso de los diferentes problemas que con la mejora de nuestra agricultura se relaciona, los individuos que componen hoy la referida junta, dedicados á propagar desde la cátedra los conocimientos agrícolas, no pueden dedicarse á otras cuestiones con aquella preferencia y con aquella asiduidad que demandan los intereses del país y requieren las reformas y mejoras que, en este importante ramo de la producción, piensa plantear al gobierno.

Entre federales.

La Discusion excomulga ayer á los federales orgánicos y les dice:

“No hay más partido federal que el que comanda el ilustre anciano D. Francisco Pi y Margall.”

Y más adelante añade:

“Hoy no se reconocen más que dos jefes del partido revolucionario: D. Francisco Pi y Margall y D. Manuel Ruiz Zorrilla.”

Ellos, y sólo ellos, pueden mantener el acuerdo sobre la coalición republicana; lo demás sería torpe y factioso.”

Después del diario genuino, y auténticamente federal, la emprende con su amigo y jefe el marqués de Santa Marta, sobre quien lanza el siguiente dardo:

“El opulento marqués vive de limosna en el dirtorio: ¡Y él tan fresco!”

Anoche, como de costumbre, visitaron el señor ministro de la Gobernación en su despacho, el capitán general y el gobernador civil.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros de Monte de Piedad 395.961 pesetas, por 864 impositores, de las cuales son nuevas 232, y se han satisfecho en los días 12, 13 y 14 de Agosto 287.493 pesetas, á solicitud de 514 impositores, 197 de ellos por saldo.

Incendio.

En el cuartel de la Guardia civil de Albacete se declaró ayer de madrugada un violento incendio. El edificio quedó destruido á los pocos instantes. No han ocurrido desgracias personales. Las pérdidas materiales aún no han sido justificadas.

La Reina en San Sebastian.

De nuestro corresponsal recibimos anoche, después de cerrada la edición de Madrid, los siguientes telegramas:

“San Sebastian 14 (5 tarde).—Director de EL CORREO.—Verificada la recepción en el palacio del ayuntamiento, habiendo estado concurrísimos.”

S. M. fué recibida por el primer teniente alcalde, á quien acompañaban los maceros, vestidos de gala, enarbolando la bandera de la provincia.

Habiase levantado un trono, que ocupó S. M. la Reina, vestida de riguroso luto. A su derecha, y en brazos de la nodriza, hallábase el Rey niño, y delante de la Reina la Princesita de Asturias y la infanta, sentadas en magníficos cojines y vestidas de blanco con lazos encarnados.

A espaldas de S. M. estaban los jefes de Palacio, y á la derecha del Trono el gobierno y los grandes de España aquí residentes: á la izquierda, las damas de la Reina, marquesas de Medina de las Torres, de Medina Sidonia, de Valmediano y de Miraflores, duquesas de Osuna, de Medinaceli y de Mandas, condesa de Guaquí y otras.

Dió principio á la recepción el marqués de la Habana, presidiendo á los senadores y diputados, entre los que figuraban los Sres. Quesada, Jovellar, duque de Mandas, Montarco, Alvarez, Echagüe, Garamendi, Bosch, García Torres, marqués de San Saturnino, Vida, conde de las Quemadas, marqués de Donadío, conde de Vismarcel, Zavala, duque de Granada, Pidal, Romero Robledo, Aguirre, Landecheo, Wenceslao, Martínez, Ordoñez, Roda, Alonso Martínez (don Vicente), Allende Salazar, Hernandez, Calveton, Villanueva, Ansaldo y otros y comisiones oficiales y populares.

La recepción de señoras, concurrísimas, pudiendo asegurarse que habrán quedado, muy pocas de la buena sociedad de San Sebastian, y casi ninguna de las que constituyeron la colonia veraniega.

Todas al salir se hacían lenguas del grupo encantador que formaban la augusta señora que ocupa el trono y sus tiernos hijos.

Niñas vestidas de ángeles presentaron á su majestad preciosos ramos de flores, pronunciando sentidas frases á la Reina y á sus augustos hijos.

Entre los diputados provinciales que asistieron á la recepción, figuraban los tradicionalistas Unceta, Lardizabal, Itarte, Sanz y Ochoa.

También asistieron una comisión del cabildo, presidida por el arcipreste, y comisiones militares.

Terminado el acto, la Reina se asomó al balcón, y el alcalde dió un ríval que con verdadero entusiasmo fué contestado por la muchedumbre reunida en la plaza.—El corresponsal.

San Sebastian 14 (730 tarde).—Director de EL CORREO.—Terminada la recepción, S. M. y augustos hijos han paseado en coche por la ciudad, habiendo sido objeto de cariñosas y entusiastas demostraciones de afecto, tanto por la colonia veraniega como por la gente del país.

Puede asegurarse, y esta es la opinión general, que la Reina se ha captado las simpatías de todos, y así lo reconocen y me lo confirman personas que no pueden ser sospechosas por sus ideas políticas.—El Corresponsal.

San Sebastian 14 (9 noche).—Director de EL CORREO.—Embarcada en una lancha, S. M. la

Reina ha visitado el caza torpedero Destructor, enterándose detalladamente de cuanto se relaciona con tan hermoso buque de guerra, que eligió mucho, felicitando al capitán y a toda la oficialidad.

S. M. fué recibida con los honores debidos.—El Corresponsal.

San Sebastian 15 (2 madrugada).—Director de EL CORREO.—La iluminación ha terminado, llamando mucho la atención de la del Casino, y sobre todo, la de la bahía, que presentaba un aspecto sorprendente y hermoso, iluminada por la luz eléctrica.—El Corresponsal.

Telegramas de San Sebastian.

San Sebastian 15 (1).—Director de EL CORREO.—A la recepción de ayer concurrieron 800 personas, estado entre ellas el señor conde de Xiquena. Señoras pasaron de ciento.

Hoy la Reina, acompañada de las princesas, ha asistido a la misa mayor, en Santa María, siendo recibidas bajo pábulo por el clero. A la Reina acompañaban el gobernador y el alcalde. La Reina ha sido muy afectuosamente recibida en las calles del tránsito.

S. M. visitará esta tarde el Destructor, no siendo exacto que haga el viaje a Bilbao en este hermoso barco. Este viaje lo hará probablemente en el crucero Castilla, acompañándola la escuadra del Mediterráneo, que terminada la Exposición de Cádiz, vendrá a estas aguas.

Ha llegado en el exprés el ministro de Fomento. La animación en esta ciudad es extraordinaria; y el gentío inmenso.—Coria.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

El duque de Montpensier.

París 15.—El duque de Montpensier permanecerá en Ais les Bains hasta fines de Agosto ó principios de Setiembre.

El príncipe Fernando.—Llegada á Tirnova.—Juramento.—Reservas.

Bucharest 14.—Ayer tarde llegó á Tirnova el príncipe Fernando de Coburgo, siendo objeto de una entusiasta acogida.

El discurso que pronunció contestando á la bienvenida de las autoridades fué muy discreto, no aventurando ninguna declaración que pudiese comprometerle.

Se limitó á hacer votos por la prosperidad y engrandecimiento del país, sin revelar ni aun embobadamente la política que se propone seguir.

El príncipe ha ocupado en Tirnova las mismas habitaciones que su antecesor Alejandro.

Mañana prestará juramento ante la Subranje. Inmediatamente después procederá á la formación del nuevo gabinete.

Dentro de dos ó tres días saldrá para Filipópolis y Sofía.

Tirnova 14 (noche).—Esta mañana se ha verificado ante la representación nacional el solemne acto de prestar juramento el príncipe Fernando de Coburgo á la Constitución del Estado.

Mañana se reunirá de nuevo la Asamblea y se publicarán los nombramientos de los ministros.

Pasado mañana saldrá el príncipe directamente para Filipópolis.

Después de permanecer pocos días en aquella ciudad, se dirigirá á Sofía.

En todas partes el príncipe ha sido recibido á los gritos de "viva Bulgaria," "viva el príncipe Fernando."

Vienna 15.—Los cónsules extranjeros se han abstenido en todas las ciudades de Bulgaria de ofrecer sus respetos al príncipe Fernando.

El representante de Turquía protestó contra el advenimiento al trono de dicho príncipe, que considera como una violación de los derechos del Sultan sobre Bulgaria.—Fabra.

El Sr. Balaguer llegará esta noche á Madrid. Al paso, anoche, del Sr. Navarro Rodrigo por Avila, conferenciaron ambos ministros.

Nos ha llamado la atención este telegrama que hoy publica El Liberal:

Portalegre 14 (9'35 n.).—Han sido detenidos en esta frontera, por las autoridades militares portuguesas, un paisano, un cabo y cinco soldados españoles, y tres carros cuyo contenido se ignora.—M.

El general Sr. Salamanca no salió ayer, como se creía, para San Sebastian.

Algunos periódicos dicen que saldrá esta tarde, añadiendo El Imparcial:

"Continúan las dudas sobre el viaje del Sr. Salamanca á Cuba, y nosotros continuamos creyendo

que nada definitivo se resolverá hasta que aquel conferencie con el Sr. Sagasta."

Ayer, antes de salir el Sr. Navarro y Rodrigo para San Sebastian, conferenció en el ministerio de la Guerra con los demás ministros.

La Exposición de Cádiz.

Cádiz 15 (11 mañana.)

El Sr. Moret, que anoche llegó á esta ciudad, ha tenido un recibimiento muy lisonjero, siendo también cumplimentado en varios puntos del camino.

En Córdoba tenían en la estación preparado un almuerzo la Diputación y el Ayuntamiento, no concurriendo, por hallarse enfermo, el gobernador.

El general Polavieja esperaba al ministro en Lora del Río, y en Jerez el gobernador de la provincia y los diputados duque de Almodóvar y Rodríguez Batista. En Jerez se unió también al Sr. Moret el embajador de Francia. En el Puerto de Santa María estaba una comisión de la Diputación de Cádiz.

En Puerto Real y en el Puerto de Santa María, al pasar el tren, se han dado vivas á la Reina, al ministro y á los representantes extranjeros.—El corresponsal.

Cádiz 15 (12 m.)

Sr. Director de EL CORREO.

Al llegar anoche el Sr. Moret, fué recibido con verdaderas muestras de afecto, constándome se halla muy satisfecho.

El banquete dado por el duque de Edimburgo, á las nueve, fué en la cubierta del Alexander, concurriendo el ministro, diputados y autoridades.

Los centros de la mesa, de plata, representan una escuadra; y todo el servicio y vajilla, con lujo deslumbrador. Se brindó por la Reina-Regente, por el Rey niño y por la reina Victoria.

Hoy, á las ocho de la mañana, se ha celebrado por la guarnición de Cádiz, una misa de campaña, á que han concurrido el ministro, las autoridades y gran masa de pueblo. A las cuatro de la tarde se inaugurará la Exposición.

El ministro y el capitán general saldrán dentro de un momento á visitar las escuadras y cumplimentar á los duques de Edimburgo y de Génova, los cuales asistirán á la inauguración y al banquete de la diputación: la escuadra inglesa saldrá de madrugada para Gibraltar: gran animación en la ciudad.—El corresponsal.

Telegramas oficiales.

San Fernando 14 (12 n.).—El señor ministro de Estado, á su paso por esta ciudad, ha sido objeto de una ovación entusiasta.

El ayuntamiento, autoridades locales, Centro obrero y demás corporaciones, invadieron la estación férrea, vitoreando á S. M. el Rey y al representante del gobierno.—El alcalde.

El general Cornat á la Reina.

Hé aquí el saludo que el general Cornat, enviado extraordinario del gobierno francés, ha dirigido á S. M. la Reina á su llegada á San Sebastian:

"Señora: El señor presidente de la República se ha dignado designarme para venir á felicitar á V. M. y á S. M. el Rey de España, con motivo de su llegada á la frontera.

Tengo la honra de cumplir con esta alta misión presentando á V. M. los deseos más vivos de la nación y del gobierno de la República por la felicidad de la Real Familia, por la prosperidad y ventura del pueblo español y por el sostenimiento de las excelentes relaciones que existen entre los dos pueblos."

Alicante 14 (12 m.).—Al coger una escopeta un chico de trece años, tuvo la desgracia de que se le disparase el tiro, causándole una grave herida en la cabeza.

A un vecino de Benodoley, estando sacando tierra, se le cayó encima un terraplen, siendo extraído cadáver.

En la puerta de Atocha un carro atropelló á un hombre, fracturándole las dos piernas.

Otra carta.

El general Salamanca ha dirigido á los señores Acuña y Villar Rivas una carta, contestando á la que éstos le enviaron ayer, en la que les dice, que el tribunal de honor fué nombrado únicamente para saber si la solución dada por

sus padrinos, obligatoria para el firmante, debía dar por terminado el asunto, y luego añade:

"Para resolver los puntos consultados, era, pues, perfectamente competente, y no cabía en él la representación contraria. Su fallo había de ser definitivo, como lo es realmente para la garantía de mi honor la resolución de mis padrinos y la aprobación de tan distinguidos generales.

Terminado está, pues, para mí este asunto, apreciando en lo que valen las manifestaciones del señor Abascal, y ofreciéndole igual olvido y justa apreciación de sus correspondencias ó trabajos en la prensa, como á Vds. mi amistad y la más distinguida consideración de su afectísimo seguro servidor q. a. m. b.,—M. Salamanca."

BALANCE DEL DÍA.

Las noticias telegráficas que hoy hemos recibido de San Sebastian y de Cádiz, nuestros lectores pueden verlas por separado.

S. M. la Reina continúa recibiendo grandes muestras de simpatía y de respeto en San Sebastian.

El recibimiento del Sr. Moret en Cádiz ha sido muy lisonjero para el ministro.

De las manifestaciones autorizadas del diputado republicano Sr. Muro, á distinguidos corresponsales de Madrid, se deduce que el señor Zorrilla, más que los consejos de sus correligionarios, lo que desea son recursos pecuniarios, y que además, por su cuenta y de su riesgo, produzcan alguna algarada.

En el fondo marca esta actitud del Sr. Zorrilla cierto desaliento; lo cual no quita que antes de concluirse de convencer que se agita en el vacío, arme él algún escándalo, si le fuera posible.

En cuanto á la cuestión de moralidad administrativa, creemos nosotros como el Sr. Zorrilla y como el Sr. Muro, que debe preocupar en primer término á todos los gobiernos honrados, tengan las ideas políticas que quieren; pero para ser justos, hay que reconocer que proceden de un modo igualmente reprochable, los empleados que explotan ó venden sus servicios que los políticos, militares ó paisanos, que se llevan las cajas de los regimientos; pues el cuento famoso del escribano alcanza á todo el mundo.

En esto, además de la cuestión de moralidad, hay bastante afectación en lo que escriben algunos periódicos y dicen algunas personas; porque probable es que haya indicios para presumir que ahora, como siempre, existen funcionarios que abusan de su posición; pero si la reprobación de estos hechos fuera solo cuestión de partido, entonces tendríamos que avergonzarnos de ser españoles.

La prevención, la estafa y el soborno, de fijo que merecen la enérgica condenación de los hombres honrados de todos los partidos.

Pero después de esto, nosotros tenemos la convicción de que en los gritos que lanzan algunos políticos de oposición hay más hipocresía que sinceridad; que no pudiendo hacer mella en la política templada y conciliadora del partido liberal, apelan desesperadamente á todos los recursos; y que, tomada en conjunto la administración española, es mil veces hoy más honrada que podía serlo, por ejemplo, hace veinte ó treinta años.

Por de pronto, ahora sucede una cosa: y es que la opinión tiene fuerza para dar al traste, en poco tiempo, con éste ó el otro funcionario, sin que le valga la bula de Meco, y así debe ser; y no hace mucho tiempo todavía, gritábamos los periódicos, ya contra este alcalde famoso, ó contra aquel gobernador, que decían dejaba jugar, y era ladrar á la luna.

Hay, pues, que desconfiar de ciertas cosas, lo que tienen de recurso político; y en lo demás, no tener en efecto consideración, en Cuba ni en la Península, con todo funcionario que no cumpla con su deber. Mas estos remedios, los pedimos nosotros, siempre que se ofrece ocasión propicia, en unión con los demás colegas de los distintos partidos, sin que sea preciso que los Sres. Zorrilla y Muro se la echen de redentores.

Los amigos del general Salamanca, no tienen por cierto, según hoy han dicho, que vaya á hacer el viaje á San Sebastian, de que hemos hablado los periódicos.

Las noticias de la llegada del príncipe Fernando á Tirnova, y su juramento, por separado las narran los telegramas respectivos.

Para tratar de detalles sobre creación de un Banco en Puerto Rico, han conferenciado esta tarde con el Sr. Puigcerver, los Sres. Despujols y Lastres.

El Sr. Balaguer, llegará esta noche, procedente de Avila.

Nada más.

Bolsín.

A las cinco.—Sin operaciones ni cambios.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 22° centígrados sobre 0. A las doce de la misma, 29° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 27° sobre 0. La máxima fué 80° sobre 0. La mínima, 15° sobre 0. El barómetro marca 705 milímetros. Variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Roque y San Jacinto. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pío, donde se celebrará una solemne función á San Roque; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Montalban, y por la tarde, á las cinco, termina la novena y será orador el Sr. Grande, terminando con reserva.

En San Pedro termina la novena de San Roque, celebrándose la función principal; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Ancoo, y por la tarde, á las siete, será orador el Sr. Quintana, terminando con completas y reserva.

También en la iglesia parroquial de San Luis se celebrará solemne función á San Roque, y será orador por la mañana el Sr. Alberti, y por la tarde, á las seis, el Sr. Montalban.

En la capilla del Cristo de San Ginés habrá ejercicios piadosos con sermón al anochecer, predicando el Sr. Uribe.

En Jesús id., predicando el señor rector. En la V. O. T. id., y predicará el señor rector.

En la iglesia parroquial de San Millán continúa la novena de Nuestra Señora del Tránsito.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en sus templos y en Monserrat ó la del Perpetuo Socorro en la Visitación.

Espectáculos para mañana.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Ermani. Felipe.—A las 9.—Toador de señoras (astro).—A las 10.—Felipe.—A las 10 3/4.—La revolución.—A las 11 1/2.—La gran vía.

Recioletos.—T. impar.—A las 9.—El bazar H.—A las 10.—La risa del conejo.—A las 10 1/2.—Cómo está la sociedad.—A las 11 3/4.—El bazar H.

Maravillas.—A las 9.—El siglo de las luces.—A las 10.—Música y juez.—A las 10 1/2.—De Cádiz al Puerto.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Circo de Price.—A las 9.—19.ª fexhionable soirée.—Programa especial.—Toman parte los hermanos Boisset, el tirador español Sr. Redonet, el domador Mr. Seeth con sus ocho leones amaestrados y la troupe Boisset en la pantomima artística "Picnic."

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Despedida definitiva de los exóticos españoles Cuatro Bemoles. Repetición de la pantomima "Los niños terribles." Variados ejercicios, por todos los artistas de la compañía.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos á largo plazo al 5 1/2 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 1/2 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años, según la amortización que se estipule, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados sobre lo que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además de estos préstamos hipotecarios abre créditos reembolsables á corto plazo para la construcción de edificios.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

Agosto 15) FOLLETIN DE "EL CORREO." (t. 94

EL MOLINO DEL PLOSS

(Observación que Mumps corroboró con un sordo gemido, retirándose detrás de las piernas de su amo.)

—Y bien, ¿qué quiere decir esto, Tom?—dijo mister Glegg.—¿Es que me traes algún indicio sobre los pillos que han cortado mis árboles?

Si Bob se presentaba con el título de «indicio», mister Glegg encontraría alguna razón de tolerancia tanta irregularidad.

—No, señor—dijo Tom—vengo para hablarle de un pequeño negocio que me conviene.

—Ah, bien! ¿pero qué relación tiene eso con el perro?—dijo el viejo señor navajándose.

—Es mi perro, señores—dijo Bob.—Y soy yo quien ha dado á mister Tom la idea de este negocio, porque mister Tom ha sido un amigo para mí desde que yo era un niño pequeño; la primera cosa que hice fué estar al servicio de su padre espantando pájaros. Y se presenta un negocio con probabilidades de éxito, del cual he dado parte á mister Tom, porque me interesa mucho que saque ganancias de él. Sería verdaderamente vergonzoso que cuando puede hacer un poco de dinero enviando mercancías fuera, no pudiera aprovecharse de esta suerte, por falta de dinero. Cuando hoy las mercancías de Lachean, pardiez, están hechas á propósito para las gentes que desean enviar una pequeña carga tan ligera y ocupando tan poco sitio. Se pueden empacar por veinte libras esterlinas, de manera que no se vea el paquete, y eso se habrá de manera que agrade á las gentes; también bienso que no faltará quien las compre. Iré á Lachean y compraré las mercancías de mister Tom al mismo tiempo que las mías. Hay el sobrecarga de una pequeña embarcación que las llevará, lo conozco particularmente; es un hombre sólido y tiene su familia aquí en el pueblo. Salt, este es su nombre, es un chico de cerebro también, y si usted no me cree, puedo llevarlo ante él.

El tío Glegg estaba con la boca abierta de asombro ante esta locuacidad sin estorbo, que su inteligencia podía apenas seguir. Miró á Bob, primero por encima de los anteojos, después por en medio y luego por encima de nuevo, mientras que Tom, en la duda sobre las impresiones de su tío, comenzaba á desear no haber traído á este singular orador; los discursos de Bob le parecían menos persuasivos, ahora que había otro que él para escucharlos.

—Tiene usted aire de un muchacho entendido—dijo, por último, mister Glegg.

—Ah! señor, es verdad—dijo Bob haciendo un signo de asentimiento—algunas veces creo que mi cabeza se mueve en el interior como un viejo queso, porque estoy tan lleno de proyectos, que el uno destruye al otro. Si no tuviera á Mumps con quien hablar, creo que me volvería demasiado lleno de ideas, y que me ahogarían. Supongo que es porque no he ido mucho á la escuela. Es lo que debo á mi madre. Usted debió enviarme un poco más á la escuela, como yo le digo; y entonces hubiera podido leer los libros, entreteniéndome, y conservar mi cabeza más fría y más vacía. En verdad, mi vieja madre está ahora en un confort envidiable; come la carne cocida ó en guisado tan á menudo como quiere.

Porque reuno tanto dinero, que es preciso que tome una mujer para gastármelo. Pero una mujer es em betant y Mumps podría no quererla.

El tío Glegg, que se consideraba como un hombre aficionado á las chanzas, desde que se había retirado de los negocios, comenzaba á encontrar á Bob divertido; pero tenía todavía que dirigir un reproche que le hacía guardar la seriedad.

—¡Ah!—dijo—creería bien que no sabe usted en qué gastar el dinero; de lo contrario no tendría usted ese perro que come tanto como dos cristianos. ¡Es una vergüenza, una vergüenza! Hablaba con más tristeza que cólera, y añadió enseguida:

—Pero veamos, hablemos un poco más de este negocio, Tom. Supongo que tienes necesidad de una suma para aventurarte. Pero ¿don-

de está tu propio dinero? ¿No lo habrás gastado todo, eh?

—No, señor—dijo Tom poniéndose colorado—pero mi padre rehusa entregármelo, y no me gusta contrariarle. Si pudiera procurarme veinte ó treinta libras para comenzar, pagaría el 5 por 100 de interés, y llegaría así á hacerme un pequeño capital mío para continuar sin préstamo.

—¡Eh... eh!...—dijo mister Glegg con tono de aprobación.—No es mala idea, y no digo que no seas tú hombre. Pero será bueno que vea á ese Salt, y entonces... aquí tienes un amigo que ofrece comprar las mercancías por tu cuenta. ¿Tal vez tienes á alguno que responde si se te pone el dinero en las manos?—añadió el prudente viejo mirando á Bob por encima de los anteojos.

—No creo que sea necesario, tío. Al menos, quiero decir que no sería necesario para mí, porque conozco bien á Bob; quizá para usted sería justo tener una garantía.

—¿Tiene usted un tanto por ciento sobre la compra, supongo?—dijo mister Glegg mirando á Bob.

—No, señor—dijo Bob con tono casi indignado.—No he ofrecido cojer una manzana para mister Tom, con objeto de morder un pedazo de ella. Cuando hago piezas á las gentes, es preciso que la chanza sea más completa.

—Bien; pero no hay nada más justo que sacara usted un pequeño tanto por ciento—dijo mister Glegg.—No tengo buena opinión de las transacciones en que las gentes hacen las cosas por nada.

—¡Y bien! entonces—dijo Bob, cuya gentileza comprendió enseguida lo que estaba sobreentendido—le diré lo que gano por ahí, y es dinero en mi bolsillo al fin de la cuenta. Me hago parecer más importante haciendo una compra más grande. He ahí lo que yo pienso. Pardiez, que soy un pícaro atrevido, ya lo creo que lo soy.

—Glegg, Glegg—dijo una voz áspera desde la ventana abierta del locutorio;—¿vienes á tomar el thé, ó es que piensas estarte ahí hablan-

do con buhoneros hasta que seas asesinado en pleno día?

—¿Asesinado?—dijo mister Glegg;—buena ocurrencia. Es tu sobrino Tom, que ha venido á hablarme de un pequeño negocio.

—Asesinado, sí; no hace mucho que un buhonero asesiné á una mujer jóven en un sitio aislado, la robó el dedal y echó su cuerpo en una fosa.

—No, no—dijo mister Glegg con tono conciliador;—¿piensas en ese hombre sin piernas que conducía un cabriolé?

—Bueno! es lo mismo, Glegg; solamente que quieres contradecirme, y si mi sobrino ha venido para un asunto, sería más conveniente que lo trajeras á casa y dieras conocimiento á su tía de lo que se trata, en vez de cuchichear así en los rincones, como conspiradores y traidores.

—Bien, bien—dijo mister Glegg—vamos á entrar ahora.

—Usted no tiene necesidad seguir ahí, no—dijo la señora Glegg con voz fuerte, más en relación entre la distancia moral que establecía entre ella y Bob que con la separación material. No necesitamos nada. No compro nada á los buhoneros. Tenga usted cuidado de cerrar la puerta tras de él.

—Defétese un poco, no tan ligero—dijo mister Glegg.—no he terminado todavía con este jóven. Entra, Tom, entra,—añadió subiendo por la ventana.

—Glegg—dijo su mujer con tono fatal—si vas á hacer entrar á ese hombre y su perro sobre mi alfombra, bajo mis ojos, ten la bondad de hacerme saber. Una mujer creo que tiene derecho para preguntarlo.

—No se moleste usted, señora—dijo Bob tocando su casaca. (Vió al momento que la señora Glegg era una pieza de caza que merecía la pena de que se corriera tras ella, y se puso impacientemente por hacerlo.) Nos estaremos aquí en el suelo Muraps y yo. Mumps conoce su mundo, lo conoce. Podría excitario una hora seguida antes de que atacara á una señora tan verdadera como usted. Es extraño de la manera cómo

LA CALVICIE HA MUERTO



Con la nueva Pomada Prodigiosa de los Sres. Vega, hermanos, se hace nacer y desarrollar el cabello, sea cualquiera la causa que haya motivado su caída, y sin distinción de sexos ni edades. Para mayor garantía del público, en esta casa se administra la pomada sin recibir cantidad alguna hasta ver la salida del cabello.

El inventor se ha propuesto hacer un bien a la humanidad, a la par que remunerarse de los muchos sacrificios que le ha costado este descubrimiento, y para poner al alcance de todas las clases los beneficios que reporta esta Pomada, de la cual tienen patente de invención por 20 años. Se expenden tarros de 15, 25 y 50 pesetas. Madrid, señores Vega hermanos, Desengaño, 26, principal derecha.—Barcelona, nuestro representante D. Vicente del Pozo, calle de Dou, 14 y 16, 1.º, 1.ª

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA

Las Palmas, puertos de las Antillas, Veracruz y Pacifico

Salidas trimestrales de Barcelona el 5, Málaga, el 7, y Cádiz, el 10 de cada mes: para Palmas, Puerto-Rico y Habana. Santander, el 20, y Coruña, el 21: para Puerto-Rico, Habana y Veracruz. Barcelona, el 25, Málaga, el 27, y Cádiz, el 30: para Puerto-Rico, con extensión a Mayagüez y Ponce, y para Habana, con extensión a Santiago, Gibara y Nuevitas, así como a la Guaita, Puerto Cabalco, Sabanailla, Cartagena, Colon y puertos del Pacifico, hacia Norte y Sur del Istmo.

VIAJES DEL MES DE AGOSTO DE 1887

El 10, de Cádiz, el vapor

CATALUÑA HABANA

El 20, de Santander, el vapor

El 30, de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ VAPORES-CORREOS A MANILA

Por-Said, Aden y Singapur, y servicio de Ho-Ho a Cebu

Salidas mensuales de Liverpool, 15; Osnia, 17; Vigo, 19; Cádiz, 23; Cartagena, 25; Valencia, 26, y Barcelona. El vapor

SAN IGNACIO

Saldrá de Barcelona el 28 del corriente.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, a precios especiales, para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes, en Barcelona.—La Compañía Transatlántica, y Sres. Ripoll y C.ª, plaza de Palacio.—Cádiz.—Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid.—D. Julian Moreno, Alcalá.—Liverpool.—Señores Larrinaga y C.ª.—Santander.—Angel B. Perez y C.ª.—Coruña.—D. E. da Guarda.—Vigo.—D. Antonio Lopez de Meir.—Cartagena.—Bosch hermano.—Valencia.—Dart y C.ª.—Málaga.—Sr. Administrador General de la Compañía General de Tabacos.

SUPERIORES CAFES

DE **MATIAS LOPEZ Y LOPEZ**
MADRID—ESCORIAL

Aroma concentrado en elegantes botas de 100 y 200 gramos

Café molido superior, á..... 2 ptes. los 400 gramos.
Puerto-Rico y Caracollillo... 2.20
Puerto-Rico y Moka..... 3 " "
Moka puro..... 4 " "

Tés de 3 á 50 pesetas libra en botas de 2 y 4 onzas.
Tapices del Brasil en botas de 200 gramos.

Nota. Los botes de CAFE y TAPICOS de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de ultramarinos de Madrid y provincias.

Depósito Central: Pueria del Sol, 13

MALES SECRETOS.—CURA EN 4 DIAS.

(Furgaciones, Gota militar.) **INYECCION KOCH.** (Pinjón de la Uretra y Vagina.)

Se vende á 8 reales frasco en Madrid, Montero, 33, 1.ª, y todas acreditadas Farmacias mundo. Por mayor, Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona.

LA FUNERARIA

PRECIADOS, 70, HOY, 44

SOCIEDAD ANONIMA DE POMPAS FUNEBRES

TELEFONO NUM. 225

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPISINA
DE GRIMAULT y C.ª, Paris.

La Pepisina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita:

- las Malas digestiones,
- las Náuseas,
- la Jaqueca,
- los Eructos de gas,
- las Gastritis,
- las Gastralgias,
- los Calambres de estómago,
- las Hinchazones del estómago,
- las Enfermedades del hígado.

Hace cesar los vómitos de las señoras encintas, fortifica a los ancianos y á los convalecientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C.ª y el sello del gobierno francés.

EL ENEMIGO

DE **JACINTO OCTAVIO PICÓN**

CUATRO PESETAS

La Caricatura..... 2 pesetas.
Lázaro..... 3 pesetas.
Lo que debe ser el drama... 1 pesetas.
La hijastra del amor..... 4 pesetas.
Juan Vulgar..... 3 pesetas.

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, preparado por el doctor Fize.

Este producto contiene diversos cuerpos íntimamente unidos, entre ellos grandes cantidades de yodo, bromo y fosforo, diez ó doce más que el aceite primitivo. A causa del sabor desagradable y el olor aromático muy pronunciado, le encerramos en cápsulas eupépticas que contienen cada una 0.20, correspondiente á 6 gramos de aceite colorado y á 12 del blanco.

Los efectos han sido notables á la dosis de 2 cápsulas diarias en los niños de seis á ocho años, de 3 á 4 en los de ocho á doce, y de 6 á 10 en los adultos, tomadas antes de las comidas.

EL MORRHUOL no perturba ni afecta en lo más mínima la vida digestiva, ocel sucede con el aceite administrado en cantidad alguna.

Por el contrario, las más de las veces, desde los primeros días de su administración desaparecen los trastornos digestivos, aumentando el apetito, las digestiones se facilitan y se regularizan las deposiciones. Este producto obra más rápidamente que el aceite de hígado de bacalao, porque su absorción es más fácil y completa.

Frasco 3 pesetas.

HEMORRAGIA

Cápsulas eupépticas de opoato, cubebas y sándalo.

A la absorción de estos tres medicamentos añadimos la pepisina y picroteína, que hacen que la absorción sea total y nunca producen efectos desagradables gastro-intestinales.

HIERRO BRAVAIS

Adoptado en los Hospitales (HIERRO DIALISADO BRAVAIS) Recomendado por los Médicos Contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, AGOTAMIENTO, FLUJO BLANCO, etc.

El Hierro Bravais (hierro líquido en gotas concentradas), es el mejor de todos los tónicos y el reconstituyente por excelencia; se distingue por la superioridad de su preparación debida á aparatos del todo perfeccionados; no tiene olor ni sabor y produce el estriamiento, ni diarrea, ni enardecimiento, ni náusea del estómago; además, no empuja nunca la dentadura.

Es el más económico de los ferruginosos puesto que un frasco dura un mes.

Depósitos principales en Paris, 43, RUE LAFAYETTE, y AVENIDA DE LA OPERA, 30

Dónde se hallan también la Quina Bravais y las Aguas Minerales Naturales del Ardeche Manufacturas del Vernet, etc.

DESCONTAR DE LAS IMITACIONES PELIGROSAS Y EXIGIR LA MARCA DE FABRICA AL MARGEN.

Se envía gratis, mediante pedido franqueado, un interesante folleto sobre la Anemia y su tratamiento.

ACEITE DESHUESADO
de Villaverde

Montera, 31, bajo, Andrés Seoane.

Gran saldo de cerseas del esparpate.—10, Desengaño, 10

Se alquilan y venden dos Hoteles, Ferraz, 66.

IMPRENTA

Se vende en buenas condiciones. LUNA, S. S.ª Madrid

Se vende papel para envolver, por kilos, en la Administración de este periódico.

LAS PRIMERAS CAMARAS DE LA REGENCIA

Datos electorales, estadísticos y biográficos, confeccionados por D. Modesto Sanchez Ortiz, redactor de EL CORREO, y D. Fermín Borstegui, abogado.

Puntos de venta: en las principales librerías de Madrid y provincias, y en casa de los autores, D. Modesto Sanchez Ortiz, plaza de San Gregorio, 8, entreuelo, y D. Fermín Borstegui, Cabestros, 5, bajo.

BIBLIOTECA PARLAMENTARIA

Se ha publicado el I tomo, que comprende la discusión íntegra del proyecto de derechos pasivos á los maestros.

Véndese á peseta en la Administración de la Biblioteca, San Bartolomé, 6, pral., y en la de este periódico.

JARABE DE DIGITAL DE LABÉLONYE

Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la Hidropesia, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulación.

GRAGEAS DE GÉLIS y CONTÉ
DE LACTATO DE HIERRO

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginosos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

ERGOTINA y GRAGEAS DE ERGOTINA
de **BONJEAN**

(Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de Paris)

La solución de Ergotina de Bonjean constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las Grageas de Ergotina de Bonjean se emplean para facilitar las alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general Farmacia de LABÉLONYE, calle de Aboukir, n.º 99, en Paris

Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES

A LOS SEÑORES ARQUITECTOS
MAESTROS DE OBRAS Y PINTORES

No más cal ni pintura con cola. La Albastina es la única pintura á la aguada para los muros, techos, etc. Puede ser aplicada sobre paredes que han sido blanqueadas; se la puede usar igualmente sobre papel, maderas viejas, muros pintados, etcétera. Es también un desinfectante digno de ser recomendado. Más detalles y precios, calle de la Farmacia, núm. 8, 2.ª derecha.

RABANO IODADO

DE **GRIMAULT y C.ª**
Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C.ª, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas anti-scorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C.ª, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.ª

Paris. — Casa GRIMAULT y C.ª
8, Rue Vivienne, 8

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

DICCIONARIO BIOGRÁFICO, GEOGRÁFICO ESTADÍSTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA

FOR **ENRIQUE JARAMILLO y REQUENA**

en colaboración de reputados y distinguidos escritores

Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografías de los hombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de las ramas del humano saber, la geografía universal, la estadística del mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española situado á la última innovación hecha por la Academia, está publicándose en cuadernos de ocho grandes páginas, en folio, que contiene abundantísima lectura.

El precio de cada uno es el de VEINTICINCO CENTIMOS DE PESETA en Madrid, TREINTA en provincias y TREINTA CINCO en Ultramar y el extranjero.

Se reparten de tres á cuatro cuadernos al mes.

ADMINISTRACION: LOPE DE VEGA, 46 Y 48, BARRIO DERECHA.

VENTA IMPORTANTE

Se vende el antiguo convento de Franciscanos de Alcañal que ocupa un área de 41.800 pies cuadrados, castaños, cuyo edificio van anexas 18 hanegadas y 22 brazas de terreno y algunos trozos de huerta. El citado convento contiene en sus dependencias tres abundantes manantiales, y está situado á un tiro de bala de la ciudad, hacia la parte alta. Dará razon, Colon, 6, pral., Valencia, D. Gonzalo Miralles.

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris

LAS PERLAS DE TREMENTINA calman, en algunos minutos, las jaquecas, los MAS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produce su efecto pasados algunos momentos, seria inútil continuarla. Cadafrasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exijase la firma del Dr. Clertan

LAS PERLAS DE ETHER son el remedio por excelencia para las personas nervosas e propensas á ahogos; á calambres de estómago y á desmayos, por lo que deberán tener siempre á la mano este precioso medicamento. Exijase la firma: Dr. Clertan

LAS PERLAS DE QUININA contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina puro. Por esto es cierta su eficacia en los casos de fiebres. Ellas no causan repugnancia ni ascos y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exijir la firma: Dr. Clertan

La venta por menor en la mayor parte de las Farmacias

FABRICACION Y VENTA POR MAYOR: la casa L. FRÉRE y Ch. TORCHON, n.º 19, rue (calle) Jacob en Paris.

COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR

DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Educación completa de señoritas.—Clases de adorno.—Clases idem, 5.º 50.

de solfeo, piano y dibujo.—Honorarios módicos.

VALVERDE 16,

GUANTES DE SUECIA

Finisimos é inrompibles

Seis botones, con cadeneta, 4 pesetas.—Ocho botones, con id., 4.50 ptas.—Diez botones, con id., 5.50 ptas.

CALLE DE TUDESCOS, NÚM. 1, ENTRESUELO
(casi esquina á la plaza de Santo Domingo)